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ABSTRACT
. ' Most teenagers learn to drive through a combination

of classroom instruction, simulated driving experiences, and road
driIng. As part of a larger study focusing on public' opinions of
traffic safety education, parental views on safety education
effectiveness, the licensing of teenage drivers, and parental
involvement in driver education in the state of:Washin#ton were
solicited in a statewide survey.. Parents of recently licensed teenage
drivers (553 mothers, 255 fathekr, and 24 guardians), with an average
of'25.years of driving' experience, completed a 22 question, one page
survey. An'analysIs of, the results showed that parents supported the
requitement of a traffic safely education LTSE) course prior.to
licensing but did not -feel a. second, advanced course was necessary.
Further, they believed thweTSE was instrumental in helping teenagerd
to learn highwaylrules and regulations and to operate a motor vehicle',
in a safe manner. PareRts.supported the idea of a probationary
license for 16- and 17 years -olds /hich could be taken away for
citations for poor performance. They did not support a restrictive
license which would not allow 16- and 17-yean-olds to drive between
midnight and 6 aim. Parents also did ..not believcstudents should be
required to wtit.until age 16 to enroll in TSE courses. The majority
of parents reported helping their teenager learn to drive, spending
an average of 38'hours in'the effort. Parents reported they were
willing to part of the TSE course fee, and they felt a fee in the
$3?. to $45 range was appropriate. (BL)
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The TSE survey of parents was among the projects in the third area. The survey

, .

ai 4

a

9

was planned and -Completed between January,1982 and January, 1983: This report',

describes the preliminary. findings frOm the parint survey;.
, 1.

The Survey '

,

--"\- .

,

r '
The survey was designed. to addresethree brpad questions:

1. How do parents of ledently licensecOeenage drivers feel about' traffic
safety education effectiveness? ,

2. To what,. extent are parents involved .in the 'learning to drive procegi?

3. How do psi-el:Ft:eel about specific issues suias course requirements,
fee structures, an restrictive licenses?

. Within these parameters, a 22 quistion, one-page survey was designed by the

state agency's Testing and Evaluation section.and the Traffc Safety Eduoation unit

with advice from the Department or Licensing (DOL).

1,y-

eI

. ,
4 of It 41/4

p .

Procedures , \
. )

i' '
r

Two objectives were kept i4 mind as procedures were developed. Pin effort .

was made to select a statewide sample. of parents representing both public.school

.

and commercially trained students. Second, in keeping with the state's.effort p
p

. m -
. i

.

'redmce paperwork, and pot burden school district personnel with the data collection,

: process was selected that used a system other than .the public schools.

The task required interagency cooperation with the icensing stations.

'Thg key link was the coursecompletion form certificate issued by the state '

: education/'agency through public, priliate, or commercial schools. Th.e certificate .

". , .
:. .

.

iverifies that aT$E course. has been satisfactorily completed and is surrendered

A° the DIR, licensing station WIlei a driver's license is issued. Tie certificate
.

0 '

has a'unique number, identifies the school from whidh the course was taken and.,
.

.
, .

a
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The TSE survey of parenti wars among the projects in the third area. The survey

was planned and'completed between January,61982 and January, 1983.* This report:
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describes the preliminary. findings from the parent survey:
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The Survey st
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The survey was designedto address three brpad questions:

1. How do parents of letenily licensed teenage drivers feel
safety education effectiveness?

shout traffic

2. To what, extent are parents involve8.in theearnini to drive procese?

3. How do pal-eEtrftel about specific issues suias
fee structures,anl restrictive licenses?
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andstate' agency's Testing and Evaluation sectionand the Traffic Safety Education unit

requirements,

with advice from the Department of Licensing (DOL).
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TWo Objectives were kept 11 mind as procedures were developed. An effort .

-f
was made to select a statewide samplof parents representing both publicschool

,and commeicially trained students. Second, in keeping with tHe state's.effort to

` red.uce paperwork, and pot burden school district personnel with the data collection,
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.

. .

'a process was selected that used a system other than the public schools.
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'The key link was the courde.completion form certificate issued by ale state

,edidaeion/hgency through public, private, or commercial schools.

verities that a TSE cdurse has been
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provides licensing,date, course completion date, and home address. It proved to
. .

be the perfect vehicle for selection of.the sample of parents who would receiee

.
the survey.

1

'
....-

... 44 .

Certificates mere collected at th4 57 DOL licensing stations during the...Most'
'

I. 1. %

active months for new licensing -- April, 'Mays and June. A tataliof,10,769 useable
...

certificates were collected and supplied tq the state office. A 16 percent. (1,076)

random sample was drawn during the summepi 1982. :Parents of theseoricently

licensed teenagers were. mailed a survey with:a

;
intendent of Pj.iblic Instrtiction explaining th'e

t "'"

;11e. iniiial'mailing was followed by a rem
1$

cover letter, from. the State Super-

purpose of rhis.specialisurvey.

in.ler pOstcard to nonrespondents.

`At the cutoff date a total of 836 res490ses 1* :been recelved. Four of the

responses could not be.used due to alteration of tbe'data processing number.,

The total useable response rate was 77-percent.4
P

4e

The'Respondents

$ .

4

r
, .

. .

0 The 832 vislid4puryeys were completed by-553 mothegs, 255 fathers,and 24

I .
.

. . . .

guardians. Seventy -seven percent of the!tespondents were from westbrn Waihington-%

....// .
''.

counties; 23.,percent liveleeast of'the Cascadeliountaftis,
.

Virtually all respon-
.- . 4.

dente (99%) were drivers. The average number of years of driving per respondent
'.. .4 . ,

was 25 years. NAlmoit all of-the respondents (99t) reported driving'a motor
...

6 P

vehicle at least once per weetc.t The maOrity if respondents (67%) had not taken

a' traffic safety edecation ioufte. : ,

6

. _

. To identify variables 'hat: may have prompted.varistiOns in responses. parents
ti ,

, ,. _ r. . '.

. . . . : . . I

were asked additional 'questions,about their recently licensed teenager. The
,.

majority of parents (6e) reported tfiat their child:wet licensed to drive within

....-/)

/1 , 1 , . ... t

-
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two months of completing a TSE coarse, 21 percent had waited from-three to five

. waited

.
,. .

mOnths and 14 percent had a six months to a year. Five percent had waited
.

s
a full year before licedsing. (

The large marjority of teenagers ?86 %) were licensed on their TiW-4id--1

test attempt. birreen percent required two attempts andvone mcent required

three or more attempts.

4

The parents of 55 teenagers (7%) reported chat their children had been in a
'

motor vehicle accident tince'licensirlt, however, t'he wajorcy, ,93 percent or 777

students, were accident Even fever teenagers (6%) had received a traffic

citation for a violation other than !parking tickets since licensing. Ninety-
%

four percent of the teenagefs had not been cited.

The survey allowed thif sample of parpnts an opportunity to comment oh six*.

issues related to teepagerS\arj_driving. The results are' summarized below.

WHY DRIVE BEFORE AGE 18?
. , . -

. There are mpnz factbrs that affect a teenager's decision to obtain a license
. .

befoi,eage 18. In an attempt to.categorize these factors, parents weriasked to
gni . -. ..

. .

indicate all of the reasons thItt prompted this decision in their family.. Seven

standardized 'responses were provided. Leading the list,was,"transportation to

social and school events." Sixty percent of 4he respondents indicated this as a

r arson for early ,licensing. Forty-seven perce4 "saw no reason to Wait." Trans-
., . t

.

p rtation to a job was the child ranked faaOr with 46 percint of tke parents
1 .

, responding. Almost forty percent, of the parents indicated that they "did not want
. .1

to chauffeur." A little,over a third felt that the teenager's desire for indepen-

f

dence las a factor. Fairly tra portatioq was cited as a reason for 29
, ..,..

r.-.'"
b *

of the respondents.. Only 12 percent of the parents felt that peer pressure was a
.

. .
. .

factor in licensing prior to age 18.
.

7.$
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Parents also were asked tiwrite.in any other masons that prompted

licensing beforeage The'factors6cited by parients included militarY service,

teenager was a parent, "part of growing up,V reward for good grades, ohurch ,

activities, commu4ty---ce415ge attendance ' at night, athletic practice and activities,

living in rural area, injurjed er ill parents, car pool to school, no public trans-
.

portation available, and driving to a private orparochial high school. At least

one parent added that once a driving age has been establlished in a family, it,is

.difficult to changthe standards for younger siblings.

HOW MUCH TIME DO PARENTS SPEND HELPING THEIRTEENAGER LEARN TO DRIVE?

Approximately 89.percent of the respondents indicated that either one or bOth

of the parents helped their teenager-learn to drive. in some cases, however, the

- person responding to the survey was not the parent who prOvided assistance. Thi'S

I

was the case for the 5 percent who indicated zero hours of help. Of the 790 paren#

who reported some time, the most frequently cited amount was 20 hours- By range,

24 percentof the pareikt,indicated 1-10 hou rs.of assistance; 22 percent listed

11-20 hours. Erevan percent said they helped 21-30 hours. he 31:40 hour range

was thetime range.lis ted by six percent of the respondents. Twenty percent of

the parents indicated they 'helped 41 or more . The range of hours for all

respondents vas from a low of one hour to a high o over 900 houri. The average,

amount of time spent by all patent respondents was 38 hours.

-- ,,
- . L ,

.
- -

WHAT.COURSE STANDARDS SHOULD BE REQUIRED BEFORE LICENSING? .

. .

.

. -

In 1967 the Washington State Legislature raised the minimum driVing age to
. ..

Al but stipulated at persons between the ages .of 16 and 18 yeas of- age may
)

also be licensed upon the successfpl gomilletion of an approved TSE course.

(Chapter 167, Laws of 1967). 'The ',vents surveled strongly agreed with this

requirement. 'When asked whetfier aTSE course should continue to be required, 77

.1

5
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perceritftrongly agreed with the continuation of the requirement and another
..

.19 percent, agreed. ' . .

A

Parents al;felt'stro ly oh the 'issue of requiring a TSE "course fpr a/1','

.

;6

. ..., ...

.. -:.

ne4.drivers with 39percent agreeing and 45 Argent strongly agreeing that a
.

...
4

,.
course should be taken by everyone. However; 69percent of the respondents did

1

-

not fe el that, a second badvanced TSE course should be required.

.A majority of parents were in agreement with the current standard of 15h.

years as the minim age for taking driver education.. Sixl-one percent did

not want the ..30 minimum raised to 1611 years. Only a third of the respondents

4.(34%) agreed that the..age requirement needed to be raised.

DO PARENiSFEEL TRAFFIC SAkEilf ED9tATION COURSES ARE EFFECTIVE?

Patent resi>ondents were overwhelmingly in agreement with.statements.relating
,

TSE courses to improveapriver performance. When asked if their teenagers knew

..
..:

highway rules and regulations as a result of a TSE course, 39 percent strongly
t

agreed and 56 percent agreed, only 3.percent disagreed.

The respondents also felt strongly about tlie relationship of TSE 4nd the
. .,

safeopepation of a vehicle. Ninety-two percent of the parents agreed that

their` teenagers knew how to operate a motor vehicle safely as a result of a TSE

.
covse.' Only *percent disagreed or had no opinion on this question.

4

0 ri
"k

SHOULD PROBATIONARY OeRESTRICTED LICENSES BE REQUIRED,?

--011r seParents were generally in favor of a probationary driver's license for 16

and 17 year olds. When asked how they felt'6out a piobationary license that

. .

\

./.."

could be taken a/ay for poor road performance or violations, 37 pbrcent of the
lk

. .,

respondents strongly agreed with this idea, and another 33 percent agreed; twenty-
.

'fi;re percent disagreed, and -5 percent had' no opinion.

a I

t

/ 10 'h
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4
However, less th one-third ofthe respondents (31%) felt that persons

. /

under age 18 sbould eceilta restricted license which would not allow them to

. .

0
,

drive between the hours of midnight and 6 a.m. Nearly two-thirds (647) of the

parents opposed the 12 a.m. to 6 _ails..sres.triliction. 4

SHOULD THE TRAFFIC SAFETY EDUCATION FEE STRUCTURE BE ALTERED?
-

i

In 1981 a financial profile of TSE costs revealed that the state reimburse-

) 71.

'went was $342 per student. Washington State school distri t are not .required

to charge an additional fee for the TSE program, howev t districts (90%)

do charge. The same profile showed that in Washington ate the fee charged to

studedn ranged from zero to $40 witian average student fee ot$22.
.

The survey participants were asked to report the fee their teenager was

assessed for the,public high%chool TSE course. Seven hundred thirty-eight parents,

responded within a fee range and an additional 34 persons reported that no fee was

charged. Fourteen responderits did not know the amount of the'fee. The parents '

reporting a fee also were asked whethee they felt the fee was too high, just

V
right, or too low., The reported fees cross-tabulated with thi respondents feeling

,
about the appropriateness of those fees s.presented in Table 1.

*

Regardless of the fee paid, 67 percent:of the respondents felt the fee was

. .

an appropriate one.. Thirty-one percentjel; the fee they paid was too high,
_ t

. .

two percent felt the fee was too low. Over half of the respopdents'a87.) paid'

a fee which ranged from.$31 to $60. k .

4

I The cross-tabulltion of fee and feeling of appropriateness of fee showed
4 t V I

that the highest response fox a favorable fee range was $31 to Vr5; 20 percent '

fell into this category. This was closely follOwed by the $16 to $30 category

and the $46 to $60 category. The boxed-in area on Table 1, representing the fee
4 A

reriie of .0:6 to $60 accounted for 54 percent of the total response on this question.
,

, 7 f.
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Table '1

Reported TSE Course Fee and Parent View of Appropriateness

Reported Fee Too High Just itiht

1.00 - 15.00

16.00 - 30.00

3140 - 45.00

I

4'.(1%)

24. (3%)

60 (8%)

51

133

152

46.00 - 60.00 it3 (13%) 123

61.00 - 75:00 36 (5%) 28

76.00 or more

o

11 (1%) 4

NO'fee a (0%) 2

;10

Don't know . 0 (0%) 5

1 ,.

Total number* 228 , 498.

& Percentage ** 31%

(7%)

Too 'tow
Total Number

& Percentage

5

3

3

(el%)

(41%)

60

160

215

(9%)

:(21%)

(297)'

1

k

((<01::

216

65

(29%)

(9%)

0 (0%) '15 (2%)

0 (0%) 2 4 1%)

' 0 {0%) 5 (1%) 4

.X

. ex. 12
,

738
.

4

67% 2% .100% 1

. .

, : ....,..

* Actual numb'er, of responses,
..

. A

0' %-.

**Percentage of total responses ..

. .
.

.

.

.

,

:

.

fit

4 I

46 . 40 . *41
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On another question, parents were>a§ked if the student fees were justified
I .

- for .TSE courses, -17 percent of the respondents strongly agreed', an Additional 5J
.1

. 1

; , i
.

percefit aimed and 24 percent felt student fees were not an appr4priate Oans,to.

If

finance TSE cc:I..rses Eight percent hld noOpinion on this issue Of those

pa;ents who felt the fee was too high, over half (56%) still agreed that some fees

werV.appropriate. .

a

SUMMARY
.

.. .

1.

.

'Washington State parents of recentty licensed teenage dqvers --
e4.

* 'Support the current requirement than TSE cpurse'priqr tolicensing.
.

4

t
* Do not feel that a'second advaacedcourselis necessary. 4.

i .

,.-

* Believe that TSE has been.instrumbntal in helpinftheir teenagers know
. °. .

highway rules and regulations. . .

,- ..- ...

*- Bilieveillat TSE has been"instrumential in helping,their.tedriagers operate ,
I/ .

a motor vehicle in a safe manner.
.,

444
.t ..

.

-

S

e

o

. * Support .the idea, of a probationalt license for 46 and. 17 year olds that
.

could be taken away for citations for poor perf rmance.
. . ,i.

.* Do not support a resticictive license which would novaillow 16 and 17 year
olds .:. drive between midnight and 6 'a.m.. ,

...,

lh
.,

... .

Do not be] eve students shrould be required to wait to age 1611 before
: - being allowed to take A.ZSE.tobrse. 5.

I .
l

:".,.

* Helped their teenager learn to drive= dpending all average of 38 hoults in

the, effort. ( ' .,
- 1 c .

.$ 6 ,

is.. \ ,
* Are.willing to pay part of the cost of a*TSE coiirseqWith a student kee..-

. -... . .. .

- *' Feel the most appropriate fee falls in the $31 - $45 range. .
.,-,..

1 .,
. - t,

41'11'

'9,6 S " ,
, ..

,

:

1

.

. .

t64 ...
.

, .. 3 .

For more information aboutethe Ty'affic Safety Education,FarerK0arvey

. A
0

'.
. ,.,

iN

cqptact:

Dr. Gary Bloomfield.
Traffic c-Safety Educatiqn.14rogral

Superintendent.of Publicinstructiqn
Old Capitol piilding FG-11

Olympfa,"Washtngtqn 98594'
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